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Beispiel: Zweigleisiger Abzweig

mit Signalen, Motorantrieben und virtuellen Fahrstrallen
Stand: 02/2018
Anhand eines zweigleisigen Abzweigs werden in diesem Beispiel folgende Themen gezeigt:

e Ansteuerung des motorischen Weichenantrieb MP1 von MTB
e Verwendung von Flags als Zustandsspeicher

e Steuerung von virtuellen Fahrstralsen

e Sequentieller Ablaufe mit Makros

e Aktionen ohne PC uber Schalter auslosen

Der Abzweig wird vollstandig von nur einer einzigen LightControl gesteuert, was diese
Losung auch fur Modulbahner interessant macht.

Der Abzweig im Beispiel ist wie folgt aufgebaut:

Grundkonfiguration

Weichen

Im ersten Schritt werden von Hand die Schaltausgange fur die Motorantriebe konfiguriert:
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Knoten Details

Test LightContral - LightControl 1

| Info | Makros | Accessories | Eingange | L c : | Flags [ cvo

Ausgang 1/0 Verhalten Schaltzeit Status Testen

00 : Weiche 1links ouTPUT +|1s ausschalten  einschalten
01: Weiche 1rechts QUTPUT ~ |15 ausschalten :emsmalmn v:
02: ouTPUT |15 ausschalten  einschalten  ~
03: ouTRUT - |15 ausschalten |enschalten <[> |
04: ouTPUT |15 ausschalten | enschalten v'
0s: ouTRUT - |15 ausschalten  einschalten =
05 ouTPUT |15 ausschalten  enschalten [ > |
07: ouTRUT -1 ausschalten  einschalten  »
08 : ouTRPUT > |15 ausschalten :emsmalmn v_
03 ouTRUT -1 ausschalten  einschalten  +
0: ouTPUT ~ |15 ausschalten | sinschalten v_
iz ouTPUT > |15 ausschalten | einschalten v'
12: ouTPUT v |15 ausschalten | einschalten -
13: ouTPUT |is ausschalten | enschalten  +

15: IDUTPUT > |15 ausschalten :ems:halten v:

(Alle Bilder des Wizards zeigen die simulierte LightControl und sehen deshalb teilweise etwas anders
aus)

Die zugehorigen Makros werden ab Makronummer 8 angelegt (warum nicht ab Nummer 0 wird spater
erklart)

Knoten Details
Test LightControl - LightControl 1

Accessories | Eingange | L " [ Flags [ v

(4 Makro_0 Weiche 1 finks:
(3 Makro_1 Startbedingung: Verzéigerungsfaktor: Durchizufe:

(3 Makro_2 O] Uhrzeit: |12:37
U@

255 1|t o

Wiederholung:
54 Makro_s keine Wiederholung .
(5 Makro_6 jeden Tag - . 1

v, Weiche 1links Schritt  Verzdgerung Fort Typ Aktion Part Extra

(5 Weiche 1rechts 1. Schritt Makio anhalten Weiche 1rechis
Weiche 1rechts
Weiche Llnks
Weiche Llnks

(53 Weiche 2 links 2. Schritt  Wartezeit: 0
(5 Weiche 2rechts 3. schitt wartezeit: 0 Ticks|schaltausgang

G Makro_t2 4. Schvitt Wartezeit| 80
(5 Makro_13

(5 Makro_14
(5 Makro_15
(5 Makro_16
(53 Makro_17
(5 Makro_18
(3 Makro_19
(3 Makro_20
[ Makro_21
[ Makro_22
(5 Makro_23
(5 Makro_24
(3 Makro_25
(5 Makro_26
(5 Makro_27
(3 Makro_28
(5 Makro_29
3 Makro_30
() Makro_31
(5 Makro_32
(5 Makro_33
(3 Makro_34
(5 Makro_35
(5 Makro_36
(3 Makro_37

einschalten

4444
BN ENK
L ERENE]

(5 Makro_38
(5 Makro_39

[ Neu laden ][ Ubertragen ][ Testen ][ Anhalten ][ Schrelben ][ Start auf Knoten ]

(Das Bild zeigt beispielhaft das Makro fir Weiche 1 links. Die restlichen drei Makros werden nach dem
gleichen Prinzip erstellt.)

Verwendung von Servos: Wenn statt Schaltausgangen Servo zum stellen der Weichen verwendet
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werden sollen, sind die Schritte 2 bis 4 zum Schalten der Ausgange im obigen Makro durch Anfahren
der Servo-Position und Abwarten der Servo-Bewegung zu ersetzen. Der Rest der Makros bleibt gleich.

Zum Schluss werden noch die Accessories ab Nummer 0 angelegt. Hier erfolgt dann auch die logische
Zuordnung der Weichenlage (gerade/abzweigend) zur Stellung (links/rechts)

Knoten Details
Test LightContral - LightControl 1

Info | Makros | Accessories | Eingange | L | | Flags [ cvo

=

g Weiche 1 Accessory  Weiche 1

=yw

i Weiche 2 Initialer Status Schaltzeit 00ms ) 1s

4 Accessory_2

|

() Accessory_3 Execution state:

() Accessory_4 -

% Accessory_5 Begriff Makro Testen

53 Accessory_6 [abzweigend weiche 1inks - start -
(3 Accessory_7 lgerade weiche 1rechts -] start -
3 Accessory_8

5 Accessory_9

5 Accessory_10
S Accessory_11
(1 Accessory_12
(51 Accessory_13
(1 Accessory_19
(51 Accessory_15
(51 Accessory_16
(91 Accessory_17
(3 Accessory_18
() Accessory_19

Signale

Danach werden mit Hilfe des NodeScripting Wizzard (Zauberstab-Symbol in der Symbolleiste) die
Signale konfiguriert.
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Knoten Details
Test LightContral - LightControl 1

| Info | Makros | Accessories | Eingange | Li ange | | Flags [ cvo

Ausgang Helligksit aus Helligksit ein Vorgliihen Nachleuchten Status Testen

o U 20 [- = I 3 1 6 ausschalten cinschalten - -
o I E oo 3 i Gausschalten | nschalten =
2 I i - 2 U 3 I 6 ausschalten cinschaiten -
03 BIDIB NodeScript Wizard = B 1 P — (e -
04: Eingabewerte auswihlen - 3 U & ausschalten [ .
los - Wiahlen Sie die Parameters fur das Skript aus. - \ . 3 g — ——— =
e 3 1 Gausschalten |enschalten =
073 e das Enfarrsgnas Acceseres: A sl 3 |] 6 ausschalten einschalten -
o e—t 2 i — Gomvet e
o2 ummer des ersten Lightport (gn LED): 00 - 3 [| &ausschalten einschalten =
= 3 1 & ausschalten | dinschalten -
2 3 ] 6ausschalten einschalten -
= 3 1 Gausschalten [inschatten =
" 3 ] 6 ausschalten einschalten - i
= 3 I sausschalten :E\nscha\ten -
® 3 ] 6 ausschalten einschalten -
7 3 } 6ausschaltan einschalten -
- 3 1 & ausschalten cinschalten -
(o= 3 ] 6ausschalten |einschalten -
o Zwis | wem ] [P 3 I & ausschalten | ainschalten -
> 3 I 6 ausschalten einschalten -
2 B 2 - 20 ) 3 1 Gausschatten |enschalten -
2 ] 2 [ 2« I 3 1 e = sinschaiten =
# {t » 20— 3 i Gausschalten | enschaten =
> b ) [ = ] 3 1 Fr = einschaiten -
s 0 2 - 20 I 3 1 6 ausschalten |einschalten =
7 i = - = [ 3 1 B i [ enschaten = 4
8 ) el - 20 } 3 1 6 ausschalten einschalten =
2 i B [ 2 [ 3 I Gausschalten (enschalten = il

(Das Bild zeigt beispielhaft die Einstellungen fir Signal A. Die restlichen Signale werden mit
entsprechend angepassten Werten erstellt.)

Dabei werden fur die Signale A und B Einfahrsignale verwendet und fir Signal C ein Blocksignal. Die
Accessorys werden ab Nummer 2 verwendet, die Makros ab Nummer 12 und die LED-Ausgange ab
Nummer 0.

(Ich habe anschlieBend die Ausgange fur rt und gn bei den Einfahrsignalen vertauscht und die Makros
entsprechend angepasst, da ich lieber beide Signaltypen nach dem gleichen Schema ,rt vor gn“ habe.
Dies ist fur die richtige Funktion des Abzweigs aber nicht notwendig)

Um die Lesbarkeit der Makros usw. zu erhéhen, werden anschliefend die Accessories, Makros und
Lichtausgange wie folgt umbenannt
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Knoten Details B &2
Test LightControl - LightControl 1

[ 1nfo | Makros | | Eingange | Li : ange | ange | Flags | cv D
Accessory  Signal A

TitlerStatus | -] sdwlteit| | o toms (018

Signal B Execution state:

-

(54 signal C

2 Accessory_s Begriff Mzkro Testen

5 Accessory_6 [Signal A rot ~|start -
(3 Accessory_7 HpL [signal A grun +| start =
(1 Accessory_8 Ho2 [signal & gron-gelb - start v

Accessory_11
Accessory_12
Accessory_13
Accessory_14
Accessory_15
Accessory_16
Accessory_17
Accessory_18
Accessory_19

Knoten Details B =
Test LightControl - LightControl 1

[info] Makros | Accessories | Engange [ [ I [ Flags [ cv

Q Makro_0 Signal A rot:
% Makro_t B : Durchigufe:
(3 Makro_2
3 Makra_3
Makro_4
Makro_5
Vakeo 6 jeden Tag =
Makro_7
Weiche 1links Schritt  Verzigerung Port Typ Aktian Part Extra
Weiche 1rechts 1 Schritt  Wartezeit: 0 Ticks|L = ~ |[Signal A rot -
Weiche 2links l2. Schritt  Wartezeits 0 icks|L « [herunterdimmen  |[ignal A geb -
Veiche 2 rechts |3, schritt Wartezsit: 0 Ticks|L + | herunterdmmen - |[signal A grun -

4. Schritt Wartezeit: 15 Ticks|Li - ~ |[Signal A rot -

;m)
@]

keine Wiederholung L|||25 T g

I
I
I
I
I
%

Signal A griin
Signal A griin-gelb
Signal Brot
Signal B grin
signal B grin-geb
signal C rot
signal C grin
Makro_20
[ Makro_21
[ Makro_22
[ Makro_23

(5 Makro_24

(3 Makro_25

3 Makro_26
Makro_27
Makro_28
Makro_29
Makro_30
Makro_31
Makro_32
Makro_33
Makro_34
Makro_35
Makro_36
Makro_37
Makro_33
Makro_33

TR ERER R BN BN

r-
-
-
-
r
r
K
r
r
r
r
[E

Neuladen ][ Ubertragen ][ Testen ][ Anhalten ][ Schreben ][ Start auf Knaten
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Knoten Details
Test LightControl - LishtControl 1
| Info | Makros | Accessories | Eingange | Li ange | | | Flags [ cvo

Ausgang Heligksit aus Heligksit ein Vorglihen Nachleuchten Status Testen

01: signal A grun 200 10 10 ausschalten _E\nscha\tﬁn

4

02 : Signal A gelb 200 10 ausschalten einschalten

03 : Signal B rot. 200 10 ausschalten einschaiten

04 : Signal B grin 200 10 ausschalten einschalten

05 : Signal B gelb 200 10 ausschalten einschalten

08 : Signal C rot. 200 10 ausschalten einschalten

NN G G

&0 == 6P = &2 = &n

&0 == 6P = &2 = &n
5

el == [E0ll == B0l == B

07 : Signal C griin 200 10 ausschalten einschalten

24 6ausschatten |einschalten
=] & ausschalten einschaiten
24 6 ausschalten |einschalten
=0 6ausschaten [cinschalten
240 6ausschalten einschaiten

= & ausschalten einschalten

n

240 6ausschatten einschaiten

=0 6ausschatten [sinschalizn
240 & ausschalten einschaiten
=1 6 ausschalten |einschalten
24 & ausschalten einschalten
=] 6 ausschalten |einschaten
24 S ausschalten [einschalten
=] 6 ausschalten einschaiten
240 6 ausschatten |emschalten
=] 6 ausschalten einschaiten
24 6ausschatten |einschalten
=0 & ausschalten einschalten
2% & ausschalten |einschaten
=0 6ausschaten [einschalten

2% 6ausschaten einschaiten

R R RN R R R R R R N N R IR e

©
=l == B0l == B0l == B0l == Bl == Bl == Bl = Bl == Bl == ol == 6=l =
B 8385888588 8588858858888 S85085 00000000
e =5 e0 =0 e0 =5 B0 E5 e0 =5 60 =0 60 &5 B0 &0 B0 &0 B0 & e e
e =5 e0 =0 e0 =5 B0 E5 e0 =5 60 =0 60 &5 B0 &0 B0 &0 B0 & e e
oW w W W W W W W W W W W W W W W W W oW oW ow B
= =5 e0 =P B0 == B0 E0 6P 5 BP = 60 & B0 &0 B0 &P B0 &2 B2 &=

= 6ausschalten [emschalten

Damit ist die Grundkonfiguration der LightControl beendet. An dieser Stelle sollten nun alle Ausgange
verkabelt werden und alle Ausgange, Makros und Accessories mit Hilfe des Wizard getestet werden.

Die hier vorgestellte Grundkonfiguration gentgt, um den Abzweig Uber ein PC-Programm (z.B. Rocrail)
zu steuern. Wie der Abzweig ohne PC gesteuert werden kann, ohne das die Signale und Weichen alle
von Hand geschaltet werden mussen, wird im restlichen Teil des Artikels erklart

Zustandsspeicher (Flags)

Wenn man den Abzweig mithilfe von Ablaufen steuern méochte, dann ist es hilfreich den aktuellen
Zustand der Signale, Weichen und Fahrstralten zu wissen.

Da man allerdings in den Makros die Zustande der Ausgange nicht abfragen kann, mussen die
Zustande zusatzlich in den sogenannten Flags gespeichert werden.

Dabei handelt es sich um interne Zwischenspeicher der Baugruppe (hier: der LightControl). Diese
Zwischenspeicher kdnnen wie ein Ausgang gesetzt und geldscht werden, allerdings auch zusatzlich
noch auf 0 oder 1 abgefragt werden. Sie bleiben auch nach dem Ende eines Makros erhalten und
kdnnen somit z. B. verwendet werden um Zustande zu speichern.

Achtung: Das im Folgenden gezeigte Umbenennen der Flags ist erst ab Wizard Version >
1.9.2 moglich (genauer gesagt ab Wizard 1.9 Snapshot 3032) moglich

Flr die Speicherung der Weichen- und Signalzustande werden die Flags ab Nummer 4 wie folgt
benannt:
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Knoten Details
Test LightControl - LightControl 1

| Info | Makros | Accessories | Eingange | Li 5 : r &nge | Flags | cv D

Flag
Flag_0
Flag_1
Flag_2
Flag_3
Weiche 2
Signal A
signal B
Signal C
Flag_9
Flag_10
Flag_11
Flag_12
Flag_13
Flag_14

Flag_15

Anschliesend werden die Flags in den jeweiligen Makros fur Signale und Weichen am Ende Uber einen
zusatzlichen Schritt gesetzt bzw. geldscht.

Dabei gilt die Zuordnung:

e Weiche 1 ist links = Flag Weiche 1 l6schen

Weiche 1 ist rechts = Flag Weiche 1 setzen

Signal A ist rot = Flag ,Signal A“ 1dschen

Signal A ist grun oder grin-gelb = Flag ,Signal A" setzen
* Usw.
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Knoten Details El
Test LightContral - LightControl 1

Makros | Accessories | Eingange | L | | | Flags [ cvo l

() Makro_0 Weiche 1 links:
[ Makro_1. tar o : Durchlzufe:

53 Makro_2 [ Ubrzeit:

Viederhalung:

-
&

ine Wi 255 1| .
3 Makro_S keine Wiederholung .

2 ko jeden Tag = .

Schritt  Verzdgerung Port Typ Aktion Port Extra
(53 Weiche 1rechts 1. Schritt [Maoo anhalten Weiche 1rechts ~
() weiche 2links (2. Schvitt Wartezeit] 0 Weiche 1rechts,
(5 Weche 2rechts 5. Schritt Wartezeit 0] Weiche 1inks
(5 Signal A rat 4 Schvitt  Wartezeit] 50 Weiche 1lnks
(3 signal A grin

3 sianal A grun-gel Fleg Weche L

(5 Signal B rot.

(3 Signal B griin

3 Signal B grin-geb
|3 Signal C rot

3 Signal C griin

(5 Makro_20

5 Makro_21

3 Makro_22

() Makro_23

(5 Makro_24

() Makro_25

(5 Makro_26

(53 Makro_27

(3 Makro_28

(5 Makro_29

(5 Makro_30

(3 Makro_31

() Makro_32

(3 Makro_33

[ Makro_34

(3 Makro_35

(3 Makro_36

[ makro_37

(3 Makro_38

(5 Makro_39

einschalten

(BEEER N
4 [l L e e
(R ER T

lgschen

Meu laden ][ Ubertragen ][ Testen Il Anhalten Il Schreiben Il Start auf Knoten

Knoten Details E
Test LightControl - LightControl 1

Accessories | Eingange [ L | | | Flags [ cvp

(3 Makro_0 Signal A rot:
(5 Makro_1 o : Durchiaufe:

(3 Makro_2 [] Uhrzeit:

Viederholung:

@]
@

keine Wisderholung sl T i

2 Mot jeden Tag - 0 1
(3 Makro_7
(3 Weiche 1links Schritt  Verzégerung FortTyn Aktian Part Extra
(3 Weiche 1rechts 1 Schritt  Wartezsit: 0 TMicks|L signal A rot

(54 Weiche 2links 2. Schritt  Wartezeit| 0 Ticks|1 signal A geb
[ Weiche 2 rechts 3. Schritt  Wartezeit: g Ticks|Li Signal A grin

_ H 4. Schritt Wartezeit: 15 Ticks[Li Sianal Aot
3 Signal A griin-geb 5.5 | [ Signal A - I
(3 Signal B rot

(3 Signal B griin

3 Signal B griin-gel
(3 Signal C rot

(3 Signal € grin

(53 Makro_20

(3 Makro_21

() Makro_22

(53 Makro_23

(3 Makro_24

(3 Makro_25

(3 Makro_26

[ makro_27

[ Makro_28

(5 Makro_29

(3 Makro_30

(3 Makro_31

5 Makro_32

5 Makro_33

3 Makro_34

(3 Makro_35

(5 Makro_36

[ Makro_37

() Makro_38

(5 Makro_39

herunterdimmen

herunterdimmen

L KR ERIE]

LN EB KB ER K
Al e e

loschen

Neu laden ] [ Ubertragen ] [ Testen ] [ Anhalten ] [ Schreiben ] [ Start auf Knoten

Virtuelle FahrstraRen

Mit Hilfe von Makros konnen virtuelle FahrstralSen realisiert werden. Bei diesen Fahrstrallen wird Uber
den Ablauf festlegt, welche Weichen und Signale bei einer FahrstraRRe zu schalten sind.
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Eine Verrieglung der FahrstraBen oder eine Auflésung durch den Zug erfolgen nicht.

Es geht also um manuell ausgeldoste Fahrstraen, welche die einfache Bedienung des Abzweigs von
Hand ermdglichen, ohne jedes Signal und jede Weiche einzeln steuern zu mussen.

Bei Betrachtung des Abzweigs ergeben sich insgesamt vier FahrstralRen:

Fahrstralse A-BB: Von Signal A abzweigend zum Gegengleis von Signal B
FahrstraBe A-CC: Von Signal A geradeaus zum Gegengleis von Signal C
FahrstraBBe B-AA: Von Signal B abzweigend zum Gegengleis von Signal A
FahrstraBe C-AA: Von Signal C geradeaus zum Gegengleis von Signal A

Damit der Abzweig nach dem Einschalten einen sicheren Zustand hat, werden die Accessories aller
Signale beim Einschalten auf HpO gestellt. Das funktioniert auch ohne angeschlossenen PC!

Knoten Details
Test LightControl - LightControl 1

Info | Makros | Accessories | Eingange | L | | ser | Flags | cv
Accessory  Signal 8
Initaler Status |HpO v| Schalzst 0oms ) 15
Execution state:
Begriff Makro Testen
[Signal 8 rot < |start ==
Hp1 [signal B grin ~ | start -
Hp2 [signal B grin-gelb ~ | start -
3 Accessory_10
(3 Accessory_11
(3 Accessory_12
(3 Accessory_13
(3 Accessory_14
(3 Accessory_15
(3 Accessory_16
(3 Accessory_17
(3 Accessory_18
(3 Accessory_18

Um die Zustande der FahrstraBen abfragen zu kdnnen werden die Flags 0-3 verwendet. Der Zustand 1
bedeutet bei diesen Flags, dass die jeweilige Fahrstrale aktiv ist.
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Knoten Details El
Test LightCentral - LightControl 1

| 1nfo | Makres | Accessories | Eingange | 1 | | | Flags | cvp |

Flag
Fahrstrasse A-B8

Fahrstrasse A-CC

Fahrstrasse B-AA
Fahrstrasse C-AA
Weiche 1
Weiche 2

Signal A

Signal B

Signal €

Flag_9

Flag_10

Flag_11

Flag_12

Flag_13

Flag_14

Flag_15

Flr jede FahrstraBe wird nun ein eigenes Makro ab Makronummer 0 angelegt.

Knoten Details E
Test LightCentrol - LightControl 1

[info | Makros | Accessories | Eingange [ Li ange | ange | &nge | Flags | cv D

(') Fahrstrasse A-BB Fahrstrasse C-AA:
(5 Fahrstrasse A-CC = o : Durchlaufe:

g

255 1 1 o

(' Fahrstrasse B-AA [C] uhrzeit: [12:37 1
(3 Makro_4 —
2 w5 keine Wiederholung =
3 Makra6 jeden Tag ~ 0
(3 Makro_7
53 Weiche 1links Schritt  Verzigerung Port Typ Aktion Port Extra
(54 Weiche 1rechts 1. Schritt [Fiag lgschen Fahrstrasse A-88 -

() Weiche 2links 12, Schritt [Fag \bschen Fahrstrasse B-AA
() Weiche 2 rechts 3. Schritt Makro starten Weiche 2 rechts,
(5 Signal A rot 14, Schvitt Makro Weiche 1rechts
3 Signal A griin

3 Signal A griin-geb o Seitt o
5 Sanal Brot /6. schritt Flag
% Signal 8 grin 7. Schritt Fiag
(4 Signal B griin-gelb /8. Schritt Makro
(3 Signal C rot
(3 Signal C griin
(5 Makro_20
(53 Makro_21
(3 Makro_22
[ Makro_23
() Makro_24
(5 Makro_25
() Makro_26
(53 Makro_27
(5 Makro_28
(3 Makro_29
(3 Makro_30
[ makro_31
[ Makro_32
(5 Makro_33
(3 Makro_34
3 Makro_35
(3 Makro_36
3 Makro_37
(3 Makro_38
3 Makro_39

]

Viiederholung:

Ll

starten

starten Signal C grin
Fahrstrasse C-AA
Fahrstrasse C-AA

Signal C rot

setzen

abfragen 0
starten

28 EBERERER KN KR K
L EB B ER EN EN KR K

LA ERERERERE

[ Neu laden Il Ubertragen Il Testen ][ Anhalten ][ Schreiben ][ Start auf Knoten ]

(Das Bild zeigt das Makro fiir die FahrstralBe C-AA. Die restlichen Makros werden nach dem gleichen
Muster programmiert)

Das Makro hat dabei folgenden Ablauf:

e Loschen der Flags von allen FahrstralRen, die aufgelést werden missen
e Stellen der Weichen
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e Stellen des Signals auf Grin

e Setzen des eigenen Flags

e Warten bis das eigene Flag von einer anderen FahrstralRe geldscht wird
e Stellen des Signals auf Rot

Die restlichen Fahrstrallen werden nach diesem Prinzip als Makro 1 bis 3 erstellt.

Sequentielle Ablaufe

Die bisher realisierten Makros haben leider Schénheitsfehler: Die Stellung der Weichen und Signale
erfolgt quasi gleichzeitig, was nicht sehr vorbildgerecht ist. Besser ware es, wenn alle Elemente
nacheinander schalten wirden.

Um das zu erreichen mussen die Makros aufgerufen werden und auf deren Ende gewartet werden.
Dazu kann man einfach die bereits angelegten Zustandsmerker (Flags) verwenden.

Die Makros der Fahrstrallen mussen hierzu folgendermafen angepasst werden:

Knoten Details
Test LightControl - LightControl 1

[info | Makros | Accessories | Eingange | Li ange | ange | ser ange | Fiags | cv D

(4 Fahrstrasse A-BB Fahrstrasse C-AA:
53 Fahrstrasse A-CC Startbedingung: Verzbgerungsfaktor: Durchlaufe:

0@

255 1 1 o

5 Fahrstrasse B-AA [ ubrzit: [12:37
i Makro_t
S makra_s
i makra_6
S Makro_7
53 Weiche 1links Scwitt  Verzigerung Port Typ Aktion Port Extra
5 e s — E—
(4 Weiche 2links (2. Schvitt Fiag
23 Weiche 2rechts 5 schitt Fioa
L Signal A rot 14, Schritt Flag

5. Schritt Makao

53 Seral B rot /6. schritt Flag

2 Signei 8 grin 7. Schritt Makra

1 1

loschen Fahrstrasse A-BB

Fahrstrasse B-AA

lgschen

abfragen 0 Signal A

abfragen 0
starten

Signal B

Weiche 2 rechis
Weiche 2
Weiche Lrechts
Weiche 1

4 signal A griin

3 Signal A grin-gelb

abfragen L
starten

(3 Signal B griin-gelb 8. Schritt Flag
3 Signal € rot 2. Schitt Makro
4 Signal C griin 10. Schritt Flag
(4l Makro_20 11, Schritt Flag
(3 Makro_21 12. schritt Flag
(5 Malro_22 13. Schritt Makra

= Makro_23 14. Schritt F
53 Makro_24 - se 2

5 Makro_25
4 Makro_26
5 Makro_27
5 Makro_28
5 Makro_29
3 Makro_30
3 Makro_31

abfragen 1
starten

Signal C grin

abfragen 1 Signal €

setzen Fahrstrasse C-AA

abiragen 0
starten
abiragen

Fahrstrasse C-AA

Signal C rot

(B ERER KR KR KN KN EN ENEN EN EN R Kl

o [ [ e e e

O [ e e e

Signal C

3 Makro_32
(3 Makro_33
3 Makro_34
3 Makro_35
5 Makro_36
5 Makro_37
5 Makro_38
5 Makro_39

Neu laden Il Ubertragen Il Testen Il Anhalten Il Schreiben Il Start auf Knoten

Beim Auflésen der FahrstraBen kdnnen mehrere FahrstraSen gleichzeitig aufgelést werden. Deshalb
erfolgt die Abfrage erst nach dem Auflosen aller Fahrstrallen. Abgefragt wird hier einfach der Zustand
der von den aufgeldsten Fahrstrallen zurlickgestellten Signale. Danach werden die Weichen und das
jeweilige Signal sequentiell (nacheinander) geschaltet und jeweils gewartet bis das aufgerufene Makro
beendet ist.

Ein kleiner Nachteil dieser Losung ist, dass aufgrund der nur 16 Flags auch nur eine
begrenzte Anzahl an Makros auf diese Weise aufgerufen werden kann. Fur den Abzweig
reicht es jedoch und es bleiben sogar noch Reserven.
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Aktionen uber Schalter auslosen

Nachdem die Fahrstrallen nun angelegt sind, sollen diese naturlich auch vom Bediener ausgeldst
werden konnen. Damit hierzu kein PC ben6étigt wird, werden die Eingange der LightControl verwendet.

Hierzu muss im Wizard lediglich im Men( unter Knoten die Option Makros uber externen Eingang
starten aktiviert werden.

Jetzt wird auch deutlich, warum die Makros fur die Weichen erst bei Makronummer 8 beginnen sollen.
Durch Aktivierung der Option werden durch die Eingange 0-7 an der LightControl automatisch die
Makros 0-7 aufgerufen:

e Eingang 0 aktiviert Makro 0
e Eingang 1 aktiviert Makro 1
® Usw.

Was jetzt nur noch fehlt ist die Umbenennung der Eingange

Knoten Details
Test LightControl - LightControl 1

[ 1nfo | Makres | Accessories | Engange |1 | | ser | Fiags | cv Definitionen

w

S NS NSy REy R

Eingang
00 : Fahrstrasse A-SB
01 : Fahrstrasse ACC
02 : Fahrstrasse B-AA

03 : Fahrstrasse C-AA

Dateien

Node-Datei fur den Import in eine LightControl
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